Как на протяжении полувека не перестать любить своё дело? Универсального рецепта точно нет, но есть уникальные люди, заметные в своей профессии. О наставничестве и не только, мы поговорили с учителем русского языка и литературы Голиковой Зинаидой Николаевной.

Зинаида Николаевна Голикова - ветеран труда, «Почётный работник общего образования Российской Федерации», награждена медалью за особый вклад в развитие образования г. Ленинска-Кузнецкого. Имеет муниципальные и областные награды.

Люди, влюблённые в свою профессию, как правило, очень рано чувствуют своё призвание. Вот и Зинаида Николаевна с детства любила что-то объяснять и преподавать младшему брату и его друзьям. Играть в школу любят многие девчонки, но Зинаида Николаевна всегда знала, что будет именно учителем.





И даже препятствие, в виде нехватки проходного балла в пединституте, как потом выяснилось, ничего не решили. В какой-то момент казалось, что никаким педагогом она не будет. Не поступив в институт, девушка устроилась на (знаменитый когда-то в нашем городе) камвольно-суконный комбинат. Там у неё всё отлично получалось, но, как говорится, судьба и на печке найдёт. В школе № 37 была вакансия пионервожатой. Зинаида Николаевна эту школу знала хорошо, она в ней училась и с радостью вернулась туда снова. Ну а потом было заочное отделение пединститута, первое классное руководство, первый выпуск и уроки, уроки, уроки...

И вот, казалось бы, счастливое завершение истории. Но суть повествования заключается в том, что эта история длится уже почти полвека. Как такое возможно: за 50 лет не выгореть, не разочароваться в профессии, в детях?





Вероятно, рецепт такого профессионального долголетия заключается в том, что у Зинаиды Николаевны на повестке дня не эти, а совсем другие вопросы:

как заинтересовать детей своим предметом? Почему ученик не выспался, почему подрался, почему голодный, или почему злой? ... Такие вопросы не дают покоя педагогу, решая их, она принимается за новые задачи.

- Я воспитываю детей так, чтобы они любили школу, друзей, жизнь. - говорит она.

Наверное, каждый педагог знает о так называемых «тяжёлых» классах. Это такие классы, где, кажется, собрались все школьные хулиганы. С такими ребятишками непросто, они требуют максимального внимания, сил и эмоций. Именно такой класс Зинаида Николаевна взяла себе в классное руководство. В школе знают: кто как не она справится с трудными подростками.

На вопрос, как же она справляется с трудным классом и вообще с сегодняшним поколением школьников, учитель отвечает, что детей нужно, прежде всего, уважать. В любом возрасте человек нуждается в уважении, говорит она. И ребята это чувствуют. Ну не стали бы дети тянуться к равнодушному учителю. А к Зинаиде Николаевне дети тянутся, остаются после уроков, рассказывают ей свои истории, а иной раз подойдут и просто обнимут, потому что понимают — рядом с ней безопасно, рядом с ней, по-человечески тепло.

Но вот ещё вопрос, который мы не могли не задать Зинаиде Николаевне: чем поколение её первых учеников, отличается от поколения нынешнего?

- К каждому поколению нужно подобрать свой ключ, - говорит она. — Раньше дети тянулись за педагогом, стремились за ним. А сегодня я понимаю, что нам, педагогам, необходимо идти с ними в ногу.





Что ж, вызов принят! Зинаида Николаевна понимает своих учеников и, что самое ценное, с любопытством наблюдает за тем, как они развиваются. Бывшие ученики не теряют связь со своей учительницей и до сих пор навещают ею, делятся историями своей уже взрослой жизни.



Кто-то из ее выпускников стали врачами, руководителями предприятий, учителями. Любопытно, что энтузиазм Зинаиды Николаевны оказался так заразителен, что, глядя на неё, многие ученики поступили в педагогический институт, а молодые преподаватели обращаются к ней за помощью и профессиональным советом.

Ещё интересный факт ее биографии заключается в том, что в ее семье до неё не было ни одного педагога, а сейчас уже есть молодой специалист — внучка Александра, которая закончила педагогический колледж и сейчас работает в школе педагогом-организатором. Всё-таки примеры влюблённых в свою профессию людей очень заразительны!